

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K -- f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Béketárgyalások Bécsben.

Andrássy és Kossuth a királynál. — Wekerle miniszterelnöksége.

Azóta, hogy 1867-ben helyreállt az alkotmány, szintén csak abszolutizmusban élünk, ha ez az abszolutizmus csak burkolt volt is. Nem a nemzeti akarat, hanem a felső körök akarata irányította az országot. Mindenki tudja, aki némi történelmi megfigyelésre képes volt, hogy az egymást követő kormányok csak hivatkoztak a nemzetre, anélkül, hogy a nemzet igazi óhaját, legfőbb vágyait figyelembe vették volna. Az egyik szemük mindig Bécsen függött. Onnan várták az irányító eszméket, nem a nemzet egyetemének óhajataiból merítették azokat. A régi abszolutizmus mindig tagadta abszolutisztikus voltát. A legújabb időben a Fejérváry-kormány érája szintén nem volt más, mint abszolutizmus, sőt kifejezetten is az volt, de ez is mindig a törvényesség és alkotmányosság leplebe burkolózott. — Tagadott és mindig tagadott és sohasem vallotta be abszolutisztikus voltát.

S most mi fog történni? Megalakul egy új kormány a szélső radikális elemekből, melyek eddig a nemzet igazi óhaját hangoztatták és képviselték, de ennek az új kormánynak megalakulási napja csakugyan az abszolutizmus utolsó napját jelenti-e? Nem kezdik-e ott, ahol az eddigi 67-es kormányok abbahagyták vagy folytatták? A jelek legalább arra mutatnak, hogy a régi rendszerek nem dőlnek korporsóba s nem borítják azokra a szemfedőt. Hisz az történik minden, amint azt a régi rendszer kívánta; a régi törekvések két évre megvalósíthatnak s csak egyetlenegy nagy, átalakító reformmal fog gazdagodni az ország: az általános,

titkos választói joggal. Igaz, hogy ez nagy reform s minden nagy kezdeményezésnek kiinduló pontja. Mindig harcoltunk érte; mindig fénylőnek mondtuk ennek a reformnak az eszméjét. De a nemzet függetlenségét sem tartottuk kevésbé fénylő eszménynek s szerettük volna, ha a népjogok kivívásával parallel kivívtuk volna a nemzeti jogokat és a nemzet politikai és gazdasági függetlenségét is.

Hogy eddig nem valósulhattak meg a nemzeti ideálok, annak az az oka, mert a nemzeti erő a konszolidált hatalommal szemben tehetetlen volt s mert a nemzetben lévő roppant erők nem szabadulhattak föl teljesen. Hiszük, hogy az általános, titkos szavazati jog föl fogja szabadítani a nemzeti erőket is a maguk sokszoroságában s a népállam megteremtésével együtt s egyidejűleg ki fogja építeni a nemzeti államot is.

Hogy most a szélső, radikális elemek megkötik a békét részben a régi alapon s részben úgy, hogy a 67-es alapot ők segítik megmenteni, az furcsa színben tűnhetik fel, mindamellett mi is helyeseljük. — *Ebben a pillanatban, amikor minden veszendőben van s az igazi, leplezetlen, mindent eltipró abszolutizmus veszedelme fenyeget bennünket, mást tenni csakugyan nem lehet. Hogy mindent megmentünk, szükség van az alkuvásra és engedékenységre, hisz az emberi élet sem más, mint a megalkuvásoknak szakadatlan láncolata.*

De éppen ezért kell, hogy azok, akiknek vállára nehezedik most az egész felelősség, előkészítsék a jövőt a legnagyobb eszmék kivívá-

sára. Mert elkövetkezik egy idő, a mikor a nemzet ismét erejének és akaratának tudatára ébred s ha régi sebek fölfakadnak, a régi vágyak és óhajások szintén felébrednek. Madách Ádámja, mikor Luciferrel együtt nézi a régi idők maradványait, nem találja a hazát. De mi hiszünk, hogy a haza eszméje nem homályosul el s ha bizva bizunk és remélve küzdünk, megtaláljuk majd a hazát is a hazában s a nemzet függetlenségét is, mely ideálról sohasem akarunk lemondani.

A többség-kabinet.

Ki van adva a királyi jelszó. Szombaton délig rendnek kell lennie, vagy marad minden a régiben és nem lesznek választások sem. Kossuth és Andrássy Bécsben vannak; a vezérő-bizottság teljhatalommal ruházta fel őket és ők most köthetnek és oldhatnak tetszésük szerint, hogy a nagy harcok után, ha mást nem is lehet, a jogfolytonosságot és a békét mentsek meg. Nagy meglepetés volna, ha most is valami váratlan fordulat következne be; nem hiszük, hogy lehetséges volna, mert Bécs többet már igazán nem kívánhat; abszolut akaratlan annyit aligha tudna elérni, mint a mennyit most prezentirtányéron Bécsbe visznek.

A többség megalakítja a kabinetet és garantirozza:

1. Az általános választói jogot.
2. A költségvetést.
3. Az ujoncjutalékot.
4. Az új ágyuk költségét.
5. A kereskedelmi szerződések be-
cikkelyezését.
6. Kegydíjat az abszolut éra em-
bereinek.

Mindezt két éven belül elvégzik és ez alatt a két év alatt nem lesz szó nemzeti követelésekről. Két évig csak adminisztrálni és expediálni fognak és még a függetlenségi párt is csak markirozni fogja az ellenzéki álláspontot.

Pyrhussal felkiálthatunk: „Még egy ilyen győzelem és tönkre vagyunk téve!” és ennek dacára örvidenünk kell, hogy legalább ezen a behódolási alapon meg tudjuk kapni az ország békéjét, mert a

Gyapju szövet különlegességek

Weisz Adolf posztókereskedésébe óriási választékban érkeztek.

A legdivatosabb a legtartósabb és a legolcsóbb **tavaszi** férfi és **Ruhát** Csak a **Gerő** ruha nagy áruházában lehet legjobban vásárolni. **DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt.** Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utóával szemben

mostani lejtőn lecsusztunk volna a koldusbotig és szolgaságig.

Az utilapu.

A Fejérváry-kormány kinevezettjei tárgyában Polonyi és Fejérváry előleges meg egyezésre jutottak. Arra az esetre, ha tényleg bekövetkezik Fejérváriék lemondása, akkor még Fejérváry fogja felmenteni mind azokat, a királyi biztosokat, kormánybiztosokat, miniszteri és megyei tisztségviselőket, a kik ellen az új kormány kifogása van. A felmentendők listáját a designált miniszterelnök Fejérváryval együtt fogja megállapítani.

A felmentéseket gyors egymásutánban fogják a hivatalos lapban eszközölni. A kabinetet ugyanis nem fogják mindjárt végleg felmenteni, hanem megbizák az ügyek ideiglenes vezetésével az új kormány hivatalba lépéséig. Ebben a rövid időközben, mely legfeljebb négy-öt napra terjed, lelikvidálják a mostani rezsim embereit, akik valamennyien fizetésük háromnegyed részét kapják, mint nyugdíjat, vagy királyi kegydíjat.

A választások előtt.

Ha meglesz a béke, úgy 9-ig okvetlenül kiírják a választásokat s — ha lehetséges — addig kinevezik az új kabinetet. Az esetre, ha itt technikai akadályok merülnének fel, de különben a kibontakozás lényegében kész, úgy a választások kiírására vonatkozó kézirat még Fejérváry ellenjegyzésével jelenik meg. A választásokat e hó 29-ikére írják ki, úgy hogy máj. 18-ra össze lehetne hívni az új országgyűlést. Az új parlament csak az ujonelészámot és a budgetet tárgyalná le s rendbehozná az adminisztráció baját. **A választói jog tárgyalása okvetlenül őszre marad.**

Beavatott emberek szerint ez éppen nem ad sok munkát. A Kristóffy-féle javaslat, ha azon bármilyen változásokat is ejtenek, jóformán gondoskodott minden statisztikai adatról. A választókerületek beosztására vonatkozó adatgyűjtést a statisztikai hivatal nemsokára befejezi. A választási eljárásra vonatkozó javaslat sem ad sok gondot, úgy hogy szeptember végéig az összes javaslatokat elkészíthetik s így még ebben az esztendőben megejthetik az általános választói jog alapján a választást.

A szabadelvűek.

A szabadelvűpártot az utolsó két nap eseményei ugyancsak váratlanul érték, de ott igyekeznek jó képet vágni ehhez a játékhoz, a mely számukra kétségtelenül a véget jelenti. A pártban maguk a vezetők beszéltek, hogy ennél a kibontakozásnál semmire sem számíthatnak. Annál kevésbbő, mert most már minden párt az általános választói jog alapjára helyezkedett és a szabadelvűmég az új programjába sem vette fel ezt az alapvető kérdést. Már tegnap azonban szóba került, hogy a viszonyok kényszerítő hatalma alatt a szabadelvűpártnak is állást kell foglalnia az általános választói jog mellett. Most gróf Tisza István Geszten időzik, de hívei az események felől állandóan informálják s valószínűleg a legközelebbi napokban Budapestre is érkeznek, hogy pártja állásfoglalását előkészítse.

Tárgyalások Bécsben.

Ma reggel hat óra után gróf Andrássy Gyula és Kossuth Ferenc nagy kíséretükkel együtt, melyben

volt képviselők és ujságírók vannak, Bécsbe érkeztek és a Bristol-szállóban szálltak meg. Itt már várt rájuk báró Fejérváry Géza levele, melyben közölte, hogy a kora délelőtti órákban találkozni kíván velük s ha lehet, keressék fel őt a magyar palotában. **Ez a levél kínos meglepetést keltett a magyar társaságban, mert attól féltek, hogy új konfliktusnak lesz az oka, mivel gr. Andrássy Gyula vonakodott Fejérváryhoz menni. Az affért Polonyi Géza intézte el s kivitte, hogy br. Fejérváry kereste fel az ellenzéki politikusokat.**

A tanácskozás, melyben Fejérváry, Andrássy, Kossuth és Polonyi vesznek részt, délelőtt fél tíz órakor kezdődött és e percben fél 12 órakor még mindig tart. Báró Fejérváry Géza délben egy órakor a királyhoz megy, hogy ennek lefolyásáról jelentést tegyen.

A király feltételei közt csakugyan ott volt az a pont, hogy az új kabinetben legyen benn Kristóffy József is, hogy ő csinálja meg a választói reformot. Fejérváryközbenjárására ezt a kívánságot eljettette.

Tegnap este ideérkezett Hieronimy Károly, aki másfél órán át konferált Fejérváryval. **Beavatottak szerint a szabadelvűpártnak akar szerepet biztosítani a kibontakozásban.**

A katonai kérdésben eddig a két álláspont az, hogy a koalíció kikapcsolja a követeléseit, viszont a hadvezetőség sem támaszt az ujonc és költségvetés dolgában új követelést. A tulhittel dolgában a megállapodás az, hogy az országgyűlés csak azt szavazza meg, amit a hadvezetőség effektíve elköltött.

Itteni hírek szerint a béke létrejötte esetére Wekerle Sándor lesz a miniszterelnök, aki délutánra Bécsbe is utazik. Az bizonyos, hogy Andrássy nem vállal miniszterelnöki megbízást, Széllről pedig az udvar nem akar tudni.

Bécs, április 6.

(M. Táv. Iroda.) Kossuth Ferenc és gróf Andrássy Gyula ideérkeztek és a Bristol-szállóba szálltak. Hír szerint fél 10 órakor báró Fejérváry Géza miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula, Kossuth Ferenc és Polonyi Géza tanácskozást tartanak. Kossuth és Andrássy valószínűleg a kora délutáni órákban mennek kihallgatásra. Ma estére várják ide Wekerle Sándort, a közigazgatási bíróság elnökét. A koalíció körében őt tartják a leendő miniszterelnöknek.

Bécs, április 6.

(Bud. Tud.) Kossuth Ferenc és gróf Andrássy Gyula ma reggel Bécsbe érkeztek és a Bristol-szállóban szálltak meg, ahol Polonyi Gézával hosszabb megbeszélést folytattak.

Délelőtt 9 órakor Polonyi Géza rövid látogatást tett báró Fejérváry Géza miniszterelnöknel a magyar minisztérium bankgassei palotájában. Fejérváry miniszterelnök néhány perccel 10 óra előtt gyalog elindult a magyar minisztériumból és pont 10 órakor a Bristol-szállóba ért, ahol Kossuth Ferencel, gróf Andrássy Gyulával és Polonyi Gézával hosszabb tanácskozást folytatott.

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök déltájt kihallgatáson jelenik meg ő felsége előtt.

A koalíció itt időző vezéreinek legfelsőbb kihallgatását az első délutáni órákra várják.

Bécs, ápril 6.

(Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) Fél tizenkét órakor báró Fejérváry Géza meglehetősen izgatottan kiment a tanácskozó szobából. Az előcsarnokban kérte a jelenlevőket, álljanak kissé hátrább, bement a telefonszobába és Budapestre beszélt. Ezután újabb tanácskozásra vonult vissza. Az ellenzéki politikusokkal tizenkét óra után elhagyta a szállót. Ekkor Polonyi a szálló foyerjében egybegyűlt ujságíróknak ezt mondta:

— *Hosszu értekezésünk alapján közölhetem önökkel, hogy igen nagy kilátás van arra, hogy a kibontakozás rövid időn belül ténynyé válik. Ezt a kijelentést hivatalos kommunikének tekinthetik.*

Arra a kérdésre, hogy Kossuth és Fejérváry mikor megy a királyhoz, Polonyi ezt mondta:

— *Fejérváry most megy a királyhoz, Kossuth valószínűleg délután két órakor.*

Bécs, április 6.

(Saját tudósítónktól.) Fejérváry ma reggel hosszabban beszélt a hadügyminiszterrel és a külügyminiszterrel. Fejérváry az ellenzéki vezérekkel folytatott tanácskozás folyamán többször beszélt a kabinetirodából. Polonyi figyelmeztette, hogy az akció teljes sikere immár biztosra vehető. Kossuth és Andrássy délután három órakor mennek a királyhoz.

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda jelenti: A miniszterelnöknek a koalíció vezérével a Bristol-szállóban folytatott tanácskozása déli 12 órakor ért véget. A tanácskozás után közölték a sajtó képviselőivel, hogy a tanácskozás eredménye nagyon kielégítő és hogy a válság megoldására való törekvés úgy látszik eredményes lesz. A tanácskozás után báró Fejérváry Géza miniszterelnök visszatért a bank gassei magyar palotába, ahonnan rövid idő múlva a Hofburgba ment, Kossuth Ferencel és gróf Andrássy Gyulával Fejérváry kihallgatása után fogják az audiencia idejét közölni.

Ugvanezeket jelenti a félhivatalos Budapesti Tudósító is.

Ebéd a Bristollban.

Délben 1 órakor a Bristol-szálló éttermében ebédre jöttek össze a Bécsben időző magyar politikusok. Érdekes, hogy az asztalbökétek tulpánokból állottak.

Javában ebédeltek, mikor egy négy éves, gyönyörű szép leányka, egy szőke fűrtű baba lépett az asztalhoz s német nyel-

Hogy fejlődhet a magyar ipar?

Megrendeléseket a legnagyobb pontossággal, gyorsan eszközölk. — Az itt vásárolt cipők ingyen javíthatnak

A nagyérdemű hölgyközönség

szíves figyelmébe! — Van szerencsém értesíteni a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb eredeti párisi és bécsi modell **Kalapjaim** me érkeztek. Ugy szintén gyermek kalapok, fejkötők, arófátyolok, gyászkalapok nagy választékban. Szíves pártfogást kérve, — tisztelettel: **Jungreisz Mari** Piac-utcza 52. sz.

Csakis úgy, ha azt mindenki pártfogja, melyre reá szolgál az **FLFENBEIN** és **KLEIN** saját készítményü

férfi, női és gyermek CZIPŐ

dusan felszerelt üzlete az ujonnan épült három emeletes Fischer palotában

ven így szólott Kossuthoz, egy ibolyabokrétát nyújtva át neki:

— Azt kívánom, hogy ez a virág szerencsét hozzon Önnek...

A kis epizód nagyon jó hangulatokat keltett. Kiderült, hogy a bájos gyermek egy Bécsben időző berlini asszony leánykája volt.

Polónyi élce.

Kevésbé jó hatást tett azonban Polónyi Géza egy kiszólása, melyet ugyancsak ebéd alatt tett. Pallyhoz, Kossuth titkárához fordulva ugyanis ezeket mondta:

— Na most készíthetitek a husos fazekakat! A miniszteri tárcákra célzott e megjegyzésével.

Kossuth válaszolt rá:

— Most egész másról van szó, nem személyes érdekekről. Nekünk szabadkozni kell az ellen, hogy miniszteri tárcákat bizzanak ránk.

Ez már az ebéd vége felé történt, mikor is Fejérváry a királynál járt. Nemsokára ő is megérkezett s jelentette, hogy minden rendben van.

Fejérváry fiatalosan, ruganyos léptekkel közeledett Kossuthék asztalához:

— A király összes javaslataitokat elfogadta. Már vár benneteket.

Persze volt erre nagy öröm. A közönség is tudomást szerzett arról, hogy Kossuth és Andrássy a királyhoz mennek 5 órakor s a Bristol előtt a Burg udvarán is nagy közönség szorongott.

Andrássy és Kossuth a királynál.

Nagy éljenzések közt vonultak Andrássy és Kossuth a Burg felé. A bécsi magyarok mindenütt kendőiket lobogtatták a vezérek felé.

— Éljen Andrássy! Éljen Kossuth! Éljen a független Magyarország!

Es ezt nem csak magyarul, de németül is kiáltották. Az audiencia háromnegyed óráig tartott.

Az eredmény.

Mikor az audiencia véget ért, Polónyi beszélt először Kossuthékkal. Néhány szót váltva Polónyi előre szaladt:

Allriecht!... kiáltotta a tömegnek, mely Fejérváry tegnapi kijelentése után megértette e szó (ugy látszik szálló ige lesz) jelentőségét.

Az újságírók pedig a Bristolban fogták körül Kossuthot.

— Ő felsége kegyesen fogadott bennünket, elfogadta a koalíciónak a kibontakozásra vonatkozó pontozatait. Új kabinetet alakítanak s a választásokat a törvényes határidő alatt kiírják. Ennyi az, amit mondhatok.

Wekerle miniszterelnök.

Minden valószínűség amellet szól, hogy Wekerle lesz a miniszterelnök. Wekerle ma este 9 órakor már meg is érkezett Bécsbe. Egy kis nehézség van csupán, az ugyanis, hogy Wekerle a katonai kérdésekben nincs egy véleményen az udvarral. — Wekerle ugyanis azt akarja, hogy a katonai kontingens vagyis létszám felemelése a honvédség megerősítésére szolgáljon. Rakovszky István és gr. Zichy Aladár szintén Bécsben vannak. Mindenáron meg akarják akadályozni, hogy Wekerle legyen a miniszterelnök, mely dolog persze a néppártnak nem tetszene.

Ha Wekerle nem lehet miniszterelnök, akkor legtöbb kilátásai vannak a miniszterelnökségre Széll Kálmánnak.

Miniszterjelöltek.

Általános nagy feltűnést keltett, hogy Apponyi Albert grófnak felajánlották a belügyminiszterséget, de nem fogadta el.

Miniszterjelölt a kereskedelemügyi tárcára Bathányi Tivadar, igazságügyi-miniszteri tárcára Polónyi Géza.

Mikor lesznek a választások?

A békeakció gyors tempóban halad. Már vasárnap megjelenik az új miniszterelnök kinevezése a hivatalos lapban.

A választásokat is kiírják s valószínűleg e hó 28-án megejtetnek a választások.

VIDÉK.

Öngyilkos honvédtizedes. Kaposváron — mint onnan jelentik — öngyilkosságot követett el tegnap a pécsi 19-ik honvédgyalozezred kaposvári zászlóaljának egyik tizedese, Pozsonyi László. A kaszárnyában szívenlőtte magát és azonnal meghalt. Tettét állítólag abbéli elkeseredésében követte el, hogy egy kávéházban elnyerték a pénzét.

Földrengés a vidéken. Tornalyán és vidékén — mint Rozsnyóról jelentik — tegnap este gyöngye, hullámos földrengés volt észlelhető, mely a lakosság közt ijedelmet okozott. A rezgés iránya délnyugat felé húzódt.

Városi közgyűlés.

Debrecen tiltakozása.

Debrecen, ápril 7.

(Saját tudósítónktól.) Hosszu szünet után tegnap tartotta meg rendes havi közgyűlését Debrecen város törvényhatósági bizottsága, a városatyák nagy érdeklődése mellett. Fontosabb intézményeink nem kerültek tárgyalás alá, de azok előkészítésére megválasztották a rendes szakszabványbizottságokat, hogy a városi közigazgatás akadálytalanul működhesse.

Egy egész csomó hazafias határozatot is hozott a közgyűlés a királyi biztosság, Vaday rendőrfőkapitány kirendelése, az országgyűlésnek karhatalommal való feloszlatása, a kereskedelmi és vámszerződések megkötése ellen stb. Szóval tiltakozott a közgyűlés a törvénytelen Fejérváry-kormány minden törvénytelen intézkedése ellen.

Nagyobb felszólalások Komlóssy Arthurnak egy fővárosi lap Debrecenre nézve nagyon kedvezőtlen cikkelye miatt elmondott beszédétől eltekintve, nem voltak. A lap debreceni tudósítóját a hirlapírók közt keresték, de Debrecen város hirlapírói közt hiába is kutatják, mert a cikket nem hirlapíró írta.

A bizottságokat egyhangulag

választották, kivéve a jog- és pénzügyi bizottságot, melyre félóránál is tovább tartó névszerinti titkos szavazást rendeltek el, csak azért, hogy a tanács néhány jelöltjét kibuktassák.

A választásnál a függetlenségi párt listája győzött.

Részletes tudósításunk a következő:

Kovács József polgármester a közgyűlést megnyitja, előadja, hogy december 28-ika óta nem volt közgyűlés, pedig már ez évben 2 közgyűlést kellett volna tartani. Ismeretesek a körülmények, hogy mely szomorú viszonyok gátolták meg a törvényhatósági bizottságot, hogy közgyűléseket nem tarthatott. Vajha elmúltak volna már ezek a gátló körülmények. A mostani közgyűlés voltaképpen előkészítése a városi ügyek későbbi rendszeres kezelésének.

Varga Elemér dr. olvassa a polgármesteri jelentést, melynek adatait már közöltük. Megjegyzendő, hogy a polgármesteri jelentés megemlékezett még Bernáth Elemér táblai elnök s dr. Sárváry Gyula elhalálozásáról, valamint a kormánybiztos és királybiztos kirendeléséről s Debrecenbe való bevonulásáról.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.

Debrecen és a Budapesti Hirlap.

Komlóssy Artur interpellációja olvasatát ezután, amelyben a „Budapesti Hirlap”-nak egy Debrecen leszerelésével foglalkozó cikkével foglalkozott. Ez a cikk egyáltalán nem kedvező, sőt sértő módon tünteti fel Debrecen eljárását a mostani nemzeti küzdelemben s történelmi fejtegetésekkel bizonyítja, hogy Debrecen mindenkor kétszínű politikát űzött.

Komlóssy Artur erre vonatkozó indítványa így hangzik:

Mint Debrecen város törvényhatóságának bizottsági tagja, de úgy is, mint szülővárosomnak hű fia, a legmélyebb megborítottsággal, a legnagyobb hazafiai felháborodással és szégyenteljes megütközéssel olvastam az ország egyik legelterjedtebb politikai napilapjában, a Budapesti Hirlapban, annak f. évi március hó 22-én megjelent számában egy rágalmazó közleményt. E minden igaz magyar embert, de különösen minden igaz debreceni magyar embert lelke és szíve mélyéig elkeserítő, a szégyenpirt arcába kergető közlemény elolvasása után tisztelettel kérem Polgármester urat:

1. Volt-e és van-e tudomása ezen Debrecen városát, annak közönségét és minden lakóját hazafiságában, nemzeti magyar önértékében és becsületében mélyen sértő és lealázó közleménynek megjelenéséről?

2. Tudja-e, vagy tudta-e, hogy e közlemény innen városunkból küldetett fel e nagy fővárosi lapba — és hogy ki annak szerzője?

3. Ha mindezekről tudomással bírt, mit tett a cikknek valótlanságoktól hemzsege tartalmának megcáfolására s mit tett a tudatlansága és városunknak szomorú, szenvedésekben gazdag történelmében való járatlansága mellett gonosz, roszakaratu, felületes, ösmeretlen szerző kiletének kipuhatolására és rosszhiszemű eljárásának megtorlására nézve? S végül:

4. Ha mindezekről az igen tisztelt polgármester ur nem bírt tudomással — s nem tett semmit e városunkat ért — és arcunkat

A Husvéti nagy vásár már megkezdődött a KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZBAN
DRÉHER sörcsarnok mellett.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszertüzet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

még mindig égető szűgyenolt lemosására — tisztelettel kértem: mit szándékozik tenni most arra nézve, hogy Debrecen a nemzet közvéleménye előtt elégtételt nyerjen — s mit arra nézve, hogy ilyen sajnos esetek jövőre elő ne forduljanak — vagy ha már előfordulnak, azok cáfolatlanul és megtorlatlanul ily hosszú időn keresztül ne maradjanak?

Vecsey Imre válaszol a polgármester helyett. A polgármester maga, de az egész tanács is megbotránkozott a cikkén. De a rosszakaratu és felületes cikkíró szerzőjét nem kívánta kikutatni, hanem megbotránkozásának egyszerűen kifejezést ad.

Komlóssy Artur a válasza reflektál. A Budapesti Hírlap egy évtizeddel ezelőtt már támadta Debrecen. Debrecen akkor elégtételt követelt és kapott is. Sajnos, hogy akad Debrecen sajtójában...

Az újságírók asztalától hangok hallatszanak:

— Nem újságíró! Kanc Ákos városi levéltáros küldte!

Komlóssy Artur: A cikk adatai nem felelnek meg a valóságnak. Megemlékezik a mártirokról, akik a hazafiság áldozatai lettek Debrecenben a törökkel, némettel stb. szemben tanusított elszánt fellépésükért. Itt történt a Habsburg dinasztia detronizálása, amely világtörténelmi esemény miatt Debrecen sokat szenvedett. Kérde a közgyűlést, hogy jauuár másodika, Kovács G. megyefőnök esete után nem-e Debrecen képezte az érdeklődés központját, vajjon azért van-e egy rakás rendőrtisztviselőnk felfüggesztve, azért vitték-e el háziezredünk magyar fiait, mert minket mameluknak, megalkuvóknak ismer a világ?

A közgyűlés a polgármesteri választ, melyet Vecsey Imre terjesztett elő, Komlóssy felszólalása után, egyhangulag tudomásul vette.

Domahidy Elemér buosuja.

Ezután Vecsey Imre felolvassa Domahidy Elemér volt főispán buesu levelét, melyben szíves szavakban mond Isten hozadót Debrecen város törvényhatósági bizottságának.

A tanács javasolja, hogy Domahidy Elemér volt főispán buesuját működése iránti elismerésüknek s köszönetüknek kifejezésével vegyék tudomásul.

A közgyűlés a tanács javaslatához nagy lelkesedéssel járul hozzá. Ez is azt bizonyítja, hogy Debrecen szeretettel gondol ez ideig utolsó volt főispánjára hosszú időköz.

Kovács Gusztáv kinevezése és felmentése.

Ezután bemutatják a szerencsétlen Kovács Gusztáv alaposan elvert volt megyefőnök kinevezésére vonatkozó miniszteri leiratot s ezzel kapcsolatosan a felmentésére vonatkozó miniszteri értesítést is.

— Helyes!... Nagyon jól van elintézve a dolog, — kiáltotta valaki a közgyűlés többi tagjainak élénk derűsége mellett.

A kormánybiztosi kirendeltség.

Ezután dr. Boda Dezső kormánybiztos és társainak kirendelésére vonatkozó miniszteri leiratok, az erre küldött polgármesteri válaszok s ezzel kapcsolatos határozatok stb. kerültek közgyűlés elé. Eme leiratok, polgármesteri intézkedések stb. mind ismeretek a közönség előtt, de hivatalosan még nem voltak előterjesztve azok.

A királybiztosi kirendeltség.

Ezután jött az előterjesztés Naszady Iván királybiztos kinevezéséről s az erre felküldött polgármesteri feliratokról, amelyek a lapokból szintén ismeretesek.

A közgyűlés elé a tanács a következő tiltakozó javaslatot terjesztette:

Debrecen sz. kir. város közönsége a legnagyobb megütközéssel s hazafias aggodalommal értesül arról, hogy a törvényhatóság területére teljhatalmu királyi biztos rendeltetett ki.

Ilyen királyi biztosok kinevezését és alkalmazását törvényeink nem ismerik s alaptörvényeink rendelkezése szerint a felsége a magyar királyt az a végrehajtó hatalmat, melyet a nemzet akarata s törvényeink reáruháztak, csakis személyesen, magyar felelős miniszteriuma által alkotmányosan gyakorolhatja.

A felségjogok s a legfelső végrehajtó hatalom gyakorlása kizárólag a király személyét illeti meg s megosztása vagy másra való átruházása egyenesen alkotmányos törvényeinkbe ütközik.

Nem ismerheti el a törvényhatóságunk azon rendelkezésnek törvényességét sem, bárhonnan jöjjön s bárkitől származnak is, hogy a törvényeinkben mélyen gyökerező s alkotmányunknak védbástyáit képező autonóm jogok esetleges gyakorlása, törvényeinken teljesen kívül álló, törvényes intézkedések elrendelésére föl nem jogosítható s abszolutisztikus kormányzati szervet képező egyénre, ugynevezett királyi biztosra ruháztassék.

Miután tehát teljhatalmu kir. biztos kinevezését törvényesnek, alkotmányosnak közgyűlésünk el nem ismerheti, miután az intézkedés másnak, mint alkotmányunk felfüggesztésére való törekvésnek nem tekinthető: hazafias aggodalommal tiltakozik s emel óvást a teljhatalmu királyi biztos kirendelése ellen s annak intézkedéseit a törvényhatóságra nézve már előre jogilag érvényteleneknek nyilváníttja.

Előterjesztik a belügyminiszternek azt a határozatát, melylyel a közgyűlésnek a kinevezendő főispánnal szemben hozott ellentálló határozatát a belügyér megsemmisíti. A közgyűlés a leiratot irattárba helyezetteti.

A helyettes főkapitány ügye.

Ezután a tanács egyszerűen tudomásul vétetni kívánja azt, hogy a felfüggesztett Végh Gyula rendőrkapitány helyére annak idején dr. Boda kormánybiztos dr. Vaday László fővárosi rendőrfőkapitányt nevezte ki, a ki mindmáig megmaradt a hivatalában.

Márton Imre kijelenti, hogy Vaday rendőrfőkapitány helyettesé való kinevezése törvénytelen s autonomiánkat sérti. Ez ellen szintén tiltakozást javasol.

Kovács József polgármester kéri a kinevezés egyszerű tudomásul vételét.

Juhász Ignác: A kormány törvénytelenül ide küld egy kormánybiztost, a ki egy magával hozott fogalmazót beleültet a főkapitányi székbe. Van-e ehez joga?

— Soha, soha! Ez törvénytelen! — kiáltják közbe.

Juhász Ignác: A legkisebb, a mit tehetünk az, ha elfogadjuk Márton Imre indítványát s tiltakozunk Vaday helyettes r.-főkapitánysága ellen.

— Elfogadjuk! — kiáltották minden oldalról.

A Márton Imre indítványát a közgyűlés egyhangulag elfogadja s tiltakoznak a Vaday r.-főkapitány helyettesé való kinevezése, illetve kirendelése ellen.

Pályázat a Ludovikába és katonai főreáliskolába.

A Ludovika akadémiában egy, a honvédfőreáliskolában egy városi alapítványi hely megüresedett. A pályázat meghirdetésével a tanács megbizatik. A pályázók felett ez évben nem a közgyűlés, hanem a tanács

dönt, a kit erre a közgyűlés már felhatalmazott.

Hazafias határozatok.

Somogy, Pozsony, Kecskemét stb. törvényhatóságok átiratára a közgyűlés kimondta, hogy tiltakozik a képviselőháznak karhatalommal való felosztása ellen. Ugyancsak tiltakozik a közgyűlés a kereskedelmi és vámszerződések törvénytelen módon való megkötése ellen. Ugy szintén ellogadták a Békés, Mőson, Kolozs vármegyék hazafias átirataiban foglaltakat, hogy ugyanis a királyhoz parlamentáris kormány kinevezése tárgyában felírjanak.

Budapest fő- és székváros megküldte Debrecennek azt a határozatot, melyben tiltakozik a fővárosi rendőrség személyzetének más törvényhatóságok területére való kiküldetése ellen. Dr. Varga Lajos indítványára a határozatért a közgyűlés Budapest város közönségének köszönetet mond s az átiratban foglaltakat magáévá teszi.

Választások.

Ezután a különböző albizottságok választását ejtették meg.

A jog- és pénzügyi bizottság

megalakítása tárgyában névszerinti titkos szavazást rendeltek el.

Két liszta volt forgalomban. A beadott 83 szavazatból legtöbbet kaptak: Dr. Baesó Dezső, dr. Bakonyi Samu, Csanak József, Dicsőfi József, dr. Fejér Ferenc, Hochfelder Jakab, Juhász Ignác, Kardos László, Kaszanyiczki Andor, Kiss Albert, Komlóssy Artur, Márk Endre, Márton Imre, Nagy Sándor, Poroszlay László, Rikli Antal, Roehlitz Arthur, Simonyi Imre, Sinka Sándor, ifj. Schvarcz Vilmos, Szabó Kálmán kam. elnök, dr. Szikszai Szabó József, dr. Tüdős János, Zádor Lajos, akik is 3 évre a jog- és pénzügyi bizottság tagjaiul megválasztattak.

A városi tanács lisztája jobbjára ez volt, de azon van dr. Balkányi Miklós, dr. Kenézy Gyula, Lestyán Adorján stb., akik kisebbségben maradtak.

A színházi bizottság tagjai

lettek: Dr. Burger Péter, dr. Fejér Ferenc, Komlóssy Dezső, Kulcsár Endre, Márk Endre, dr. Nagy Zsigmond, Somogyi Pál, Szentkirályi Tivadar, dr. Szikszai Szabó József, Zádor Lajos, Vecsey Imre és Komlóssy Artur.

Egyéb bizottságok.

A többi bizottságok így alakultak meg:

A gazdasági bizottság tagjai lettek: Alföldy Gábor, id. Bányay István, B. Kövesdy Imre, Boldog István, Csanak János, Debreczeni Lajos, Faragó András, Fried Emil, Gara Alajos, Haranghy Sándor, Horváth István, Horváth János, Huflyész Kázmér, Kenyeres Károly, Kertész Mihály, ifj. Kertész István, Kertész János, idős Kertész István, Kiss Bálint, Koszorus Lajos, Kövendy Domokos, Móritz Ferenc, L. Nagy Bálint, T. Nagy János, Nagy Jakab, Némethy Sándor, Pálffy Gábor, Polgári Bálint, Polgári Márton, Rikli Antal, Rikli Géza, Rosenfeld Salamon, Szabó Lajos, Szűcs István, Szentessy János, Szentesi Miklós, Zold Mihály, Z. Id János, Jambor István, Jambor János, Jobbágy János, Jóna István, Váci János, Vecsey Zoltán, Balog István, Lamprecht Frigyes, Horváth Tamás, Gyarmathy István, Gyarmati János, Kiss Mihály.

Az egészségügyi bizottság tagjai lettek: Dr. Bruckner Ernő, dr. Osikos Sándor, Györfly Aladár, dr. Kalmár Barna, dr. Kenézy Gyula, Kiss Aron, Kiss Albert, Körner Adolf, dr. Popper Alajos, Rotschnek V. Emil, dr. Sz. Szabó József, dr. Ujjalussy József, Vecsey Viktor, dr. Wolafka Nándor.

Tavasza

remek női
férfi és
gyermek

Cipők

érkeztek

Glück Ede

legnagyobb
cipőáruházába

Piac- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

A községi iskolaszék tagjai lettek: Farkas Albert, Aczél Géza, Nagy Zsigmond dr., dr. Derekassy István, Fried Emil, Nagy Sándor, Kulcsár Endre, Kovács János, Rosenfeld Salamon, Somogyi Pál, Váczy János, Balogh Sándor erdész, Papp János, Strasszék Salamon, Materny Lajos, Kiss Áron, K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Juhász József, Csánky Viktor, Jeney Mihály, Jánossy Zoltán, Kiss Albert, Szele György, Krausz Vilmos, Csongor Dániel, Molnár Ferenc, Király Gyula és Roncsik Lajos.

A szegényügyi bizottság tagjai lettek: Elnök Oláh Károly tanácsnok. Jegyző Illés Gyula tb. aljegyző, Dicsőfi József, Márk Endre, K. Tóth Kálmán, Váczy János.

A nyugdíj ellenőrző bizottság tagjai lettek: Bacsó Dezső, dr. Freund Jenő, Horváth István, Lestyán Adorján, Juhász Ignác.

Az építési bizottság tagjai lettek: Dr. Burger Péter, Dobieczyk Sándor, Kardos László, dr. Kenézy Gyula, Kiss Albert, Márk Endre, Komlóssy Dezső, Simonffy Imre, gróf Dégenfeld Imre, dr. Sz. Szabó József, Szikszay Lajos, Zádor Lajos.

Egyéb ügyek.

Végül apróbb fegyelmi ügyeket tárgyaltak, amelyek során vita indult meg a felett, hogy szükséges-e ismertetni a fegyelmi jelentéseket a fórum előtt. A bizottság ezt nem kívánta.

Három oklevél kihirdetése után a közgyűlés véget ért.

SZÍNHÁZ.

Essex gróf. Jászay Mari tegnapi vendégszerepléséről is csak a legnagyobb elragadtatás hangján emlékezhetünk meg. Annál élesebb kifogás alá esik a környezete, amelyből egyedül Szakács Andor tudott kiemelkedni értékes, gondosan kidolgozott alakításával.

A jövő hét műsora. Zilahy Gyula szinigazgató a jövő hét műsorát a következőképpen állította össze: Vasárnap délután: Józsi. Este: *Borgia Lukrécia*, tragédia. Hétfőn: *Veér Judith rózsája*, színjáték. Kedden: *Baccarat*, dráma. Szerdán: *A jótékony nőegylet estélye*. Csütörtökön: *Gotterhalte*. Pénteken nincs előadás. Szombaton: *Gotterhalte*. Vasárnap délután: *Gül-Baba*. Este: *Sport lovagok*, bohózat.

Végzetes játék.

Felrobbantott töltény.

Debrecen, ápril 7.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délelőtt végzetes szerencsétlenség történt a közeli földeken. Két gyermek játszás közben egy flóber töltényt talált s addig mesterkedtek rajta, míg az elsült. A golyó az egyik gyermeket találta, akit súlyos sebével beszállítottak a kórházba.

A Nagyerdő mögötti földeken játszott a két a gyerek, Rác Gábor és Balogh József. Mindketten alig 13 éves gyermekek, akik apjuk kíséretében mentek ki a mezőre. Míg a szülei a mezei munkánál voltak elfoglalva, a gyermekek az erdőbe mentek. A kis Balogh József itt egy bokor tövében talált egy flóbert töltényt.

A két gyerek követ kerített, melylyel addig ütötték a töltényt,

míg az elsült. A golyó Rác Gábort találta, akinek baltenyerét egész átlukasztotta.

A végzetes játék áldozatát behozták a kórházba, hol dr. Hutiray kötözte be sebet.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Személyi hir.** Vértess Weiss Ernő tábornok, a 7-ik hadtest lovas hadosztályának parancsnoka tegnap a gyorsvonattal Debrecenbe érkezett.

* **Kereskedő ifjak hangversenye.** Ma este fél 9 órakor tartják meg kereskedő ifjaink fényes műsossal összeállított hangversenyüket a Bika szálloda dísztermében. Ez alkalommal is felkértek egy a kereskedő lányok urak, mint a nemesen érző nagy közönség, hogy a fáradságot nem ismerő kereskedő ifjuság ezen szép hangversenyénél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek.

* **Nagy értekezlet a vasuti állomáson.** Tegnap délelőtt nagy és a kereskedelemre nézve fontos értekezlet folyt le a vasuti állomáson. Az üzletvezetőség egész területéről, sőt az osztrák vasutaktól sokan jöttek el az értekezletre, mely főleg a gyümölcstermés gyors és akadálytalan szállítása érdekében hivatott össze. Az értekezlet után az állomási vendéglőben száz terítékes bankett volt.

* **Az amatőrök fénykép-kiállítása.** A szt.-Erzsébet nőegylet husvétii képzésként olya fényes sikerrel kecselt, olya fölte nagy és előkelő az érdeklődés, hogy tekintve a jelentkezők számát és a beérkezett művek minőségét, a kiállítás Debrecen előkelő és műszerető közönségének elite kiállítása lesz. Eppen ezért s tekintve azt a meleg érdeklődést, melylyel a közönség e kiállítás ügyét felkarolta, tisztelettel felkértem mindazokat, kik még műveiket be nem küldték, a rendezés ügyében műveiket szombattig, április 7-ének d. u. 6 órájáig a róm. kath. főgimn. I. em. rajztermébe beküldeni méltóztatásnak.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Tömöri István ev. ref. 22 éves, Grünfeld Géza izr. 8 napos, özv. Steiner Jakabné izr. 100 éves, özv. Klein Eliásné izr. 95 éves, Pincés Julianna ev. ref. 10 éves, Kiss Károlyné ev. ref. 20 éves, Kertész Imréné r. kath. 42 éves, Szabó Róza ev. ref. 14 hónapos.

* **A magyar védőegylet** hölgybizottsága fáradhatatlanul buzgólkodik a taggyűjtés terén és a tagok száma nő; a hölgybizottság legközelebb egy olya gyűjtési tervvel fog a társadalom támogatásához folyamodni, melynek szellemes tervezetét Békassy László tanárnak köszöni s mely abban áll, hogy a gyűjtők egy füzetet kapnak; a gyűjtő saját nevét az első lap felső szélére írja. Ha ezen lapra egy tag beiratkozott, a gyűjtő a füzetet — vastagságában — kétféle szakítja. A második fele részt a beiratkozott tagnak átadja. Ha a gyűjtő a második tagot is aláírta, leszakítja a név-

írással ellátott, most már két tag által aláírt első lapot s azt magánál tartja, az összes üres lapokat pedig átadja ezen második aláírónak. A leszakított s a gyűjtő nevével ellátott lapot kérjük a: Komlóssy, Váray, Mayer, Rickl, Csanak, Somossy, Benyáts, Molnár, Kontsek, Tóth, Kardos, Bartha-féle üzletekben lévő gyűjtő-szekrények egyikébe bedobni. A gyűjtők tagdíjat nem szednek, nem is szedhetnek. A füzetek gyors továbbítását kéri a hölgybizottság. Ily füzetek az érdeklődők részére Wessprémy Zoltánné elnöknel már is rendelkezésre állanak, azokon kívül, amelyeket már a hölgybizottság lelkes tagjai igénybe s alkalmazásba vettek.

* **A szerdai színházi est.** A közönség nagy érdeklődése arra indította a jótékony nőegylet rendező-bizottságát, hogy a színházi zenekarban korlátozott számban ülőhelyeket eszközöljön ki. A tanács közbiztonsági szempontból ezt a kérést elutasította. A Letzter József műtermében előjegyzett helyek a mai naptól a műteremben átvehető, ugyanott színlap is kapható. A ki nem váltott jegyek hétfőn délelőtt tíz óráig tartanak fenn, ezen időponton túl a jelentkezőknek fognak átadatni. A vigjáték szereplői szorgalmasan tanulnak; főpróbájuk szerdán délután lesz. A négy évszak szereplőinek pedig az első próbája hétfő délután 4 órakor lesz. A zenés próba kedden délután 4 órakor a színház új zenekarával, mely szerdán este mutatkozik be a közönségnek.

* **Királysértési per Hajdúvármegye közgyűlése ellen.** A maga nemében páratlan királysértési pert indított dr. Várady Sándor debreceni ügyész; királysértéssel vádolja Hajdúvármegye közgyűlését a március 1-én hozott határozatért. — Akkor ugyanis a közgyűlés egyhangulag elfogadta dr. Brassay Károly tanár, a hajdunánási függetlenségi és 48-as párt elnökének az országgyűlés erőszakos feloszlátása ellen tiltakozó indítványát, a melyben kifogásolt kitételeket talált az ügyész. A vizsgálóbíró ma hallgatta ki a közgyűlés elnökét, Wessprémy Zoltán alispánhelyettesét és Pákozdy Sándor tb. főjegyzőt, a közgyűlési jegyzőkönyv vezetőjét, a kik azt vallották, hogy királysértés a közgyűlésen nem történt. A királysértési pert a közgyűlés összes tagjai ellen megindították.

* **Kik pályázhatnak a tisztii főorvosi állásra?** A megüresedett főorvosi tisztség pályázati feltételeit az 1893. évi 80.099. számú belügyminiszteri körrendelet szabályozza, amely szerint ezen állásra tisztii orvosi minősítéssel nem bírók ki nem nevezhetők. Ezen rendelkezésnek a pályázati hirdetményekben való felvételét a miniszter határozottan megkivánja. Más szám alatt arról intézkedik a belügyi kormány, hogy a tisztii főorvosi kinevezés előtt a törvényhatóság egészségügyi bizottsága meghallgattassék. Kerületi orvosoknak a törvény semmi előnyt nem biztosít, de nem is volna célszerű ily módon korlátozni a kiválóbb orvosoknak e fontos állásba való jutását. Lehet valaki igen jó kerületi orvos, de egy nagy város közegészségügyének vezetésére magasabb egyéni tulajdonságok szükségesek, mint amelyet a kerületi orvosi teendőkből szerzett gyakorlat nyújthat.

* **Tulipán-nóta bemutatása.** Rác Károly zenekarával ma este a Hungária kávéházban hangversenyt rendez. Ez alkalommal bemutatja a tulipán-nótát is.

Nem hiába!

igyekszik mindenki a Neumann Testvérek Tiszapalotájában levő Cipő, Kalap és uridivat kereskedésért felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésebb és legnagyobb választéku Cipő és Kalap ujdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be. **GIPOK** hölgyek és gyermekek részére.

* **Tulipán-kert Debrecenben.** A tulipán-kultusz rohamosan hódít Debrecenben is. Ilyen igazi jelvényeket csupán Kaszanyitzky Endre kereskedésében lehet kapni, ahol a fényesen rendezett tulipán-kirakat előtt folyton nagy tömeg tolong.

* **Elfogott szökevény.** Lopás miatt tegnap letartóztatták Orbán József szabósegédet, aki Rozsnyóról menekült ide. Orbánt Bikfalvy r.-biztos fogta el és az esteli vonattal visszakiséri Rozsnyóra.

* **Nyilatkozat.** A hírlapolvasó közönség bizonyára tudatában van annak, hogy azon utóbbi 4 év alatt, mely időt szülővárosomba való visszatérésem óta eltöltöttem, hírlapi nyilatkozatok alatt nevem nem volt olvasható. Hogy most kényszerítve vagyok a nyilvános nyilatkozattételre, oka az az interpelláció, melyet Komlóssy Arthur városi törvényhatósági bizottsági tag ur a tegnapi közgyűlésen a polgármester urhoz intézett a Budapesti Hírlap f. évi március hó 22-én megjelent s Debrecen rezisztálására vonatkozó cikkelye tárgyában s a mely cikk „rosszindulatú s Debrecen történelmében tájékozatlan” szerzőjét a közgyűlés a legélesebben elítélte. A nélkül, hogy a Debrecenre nézve sértőnek talált cikk tartalmával érdemileg foglalkozni óhajtanék, egyszerűen kijelentem, hogy bár a nevezett lap rendes tudósítója vagyok, a közgyűlés előtt inkriminált cikket nem én írtam s azt a feltevést, mintha a cikk szerzője én lennék, visszautasítom s magamra nézve sértőnek tartom. A kifogásolt cikk írója egyébként tudomásom szerint nem is hírlapíró. Tisztelettel: Szathmáry Zoltán.

* **A magyar nemzet most nem ért egyet,** pedig a mostani válságos időkben volna arra leginkább szükség. Pártharcok dúlnak az ország belsejében és ki tudja, mire fog ez vezetni. Egyetértés csak egyben van, abban, hogy a legjobb likőr az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. barack-likőre. Az összes barackkülönlegességekről szóló árjegyzéket ingyen és bérmentve küldi a gyárvezetőség.

* **Husvétői szikviz,** legfinomabb, üvegekben kapható Schuka István-cégnél.

* **Üveges munkát és képkerezést** olcsón és eszesen kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megye-házzal szemben, telefon 468.

* **Blousok, aljak, kosztüm-ujdonságok** folyton érkeznek Halmágyi-féle áruházba, Debrecen.

A „Hungaria” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Kalapok, ingek, nyakkendők** dus választékban, olcsó, szabott arabán kaphatók Feketénél.

* **Honi gyártmányu tulipán-kartonbatszt** és delain egyenként nap múlva megérkezik Asztalos József céghez.

* **Pénz-, szivar- és cigareta-tárcák, kefék, illatszerek, gyermekjátékok és háztartási cikkek** beszerzést áron alul kaphatók Meitze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Az üzlet feloszlása miatt hatóságilag engedélyezett végeladás!

NYILTTÉR. *)

Felhívás az izr. hitk. választó polgáraihoz!

Értesítünk benneteket, hogy a Darvaspárt által ma estére a Frohnerben hirdett választásra nem megyünk.

Jöjjetek el mindannyian ma, szombat este 8 órakor az Otthon nagy termébe (Sas-utca), hol jelöltjeink programbeszédiket fogják elmondani.

Tisztelettel:

a választás nagy bizottság.

*) Készen állunk arra, hogy nem vállalunk felelősséget a választás eredményéért.

KITÜNŐ vegyes faj ó bor kapható (literenként 30, 10 literes korsóban 28, 100 literen fclől 19 krajcár) kérem próba megrendelést tenni, Boross Hatvan-u. 71. 5738

KIADÓ 4 szobás uri lakás légszesz világítással Miklós-u. 41. 5737

Piac-u. 72

szám alatti (Kuczik-féle sarokházban négy utcára nyíló

üzlethelyiség,

kisebbszerű

lakás és raktárhelyiség

május 1-re

kiadó.

Értekezhetni Lukács Emil ügyvédnél Piac-u. 38 sz.

A Széchenyi-kert

végén díszkertek között

több holdnyi terület

— parcellázva —

eladó.

A vételár tulnyomó része törlesztéssel fizethető.

A kérdéses terület a központ-hoz alig öt percrenyire a város legpormentesebb és egészségesebb helyén van kő uttal és kényelmes gyaloguttal, környezve egy lakó mint nyaralóhelyül egyaránt alkalmas.

Értekezhetni Miklós-u. 51. sz. alatt Juhász Gyula megbízottal délelőtt 9-10, délután 1-2 óra között és a tulajdonossal. 2321

Közelgő Husvétra

ajánlom a n. é. közönség figyelmébe

prágai sódar különlegességemet egészben és felvágva, naponként friss tea és főző vajat, tavaszi osemegé lipői turót, halakat pácolva és olajban

legjutányesabb árban 5450

Annók Sándornál

Tóth Kálmán utóda

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

Kiadó birtok.

Néhai V. Szabó Miklós hagyatékához tartozó mintegy

130 kat. hold föld

a városhoz 5 kilométernyire, kőút mentén, kellő épületekkel felszerelve, egy vagy több évre esetleg nyári legeltetésre azonnal

kiadó.

Értekezhetni Miklós-u. 51. sz. a. végrendeleti végrehajtóval, esetleg a megbízottal Juhász Gyula úrral.

Férfi

ruha-gyár

Debrecenben.

Cégem már évek óta helyben dolgoztatja fel a beszerzett anyagot, mit igazolni tud kb. 60 szabómester, aki az utolsó idényben üzletem részére dolgozott. Mint a Magyar Védő Egyesület tagja, célul tűztem ki magamnak, hogy ezt fokozzam és nagyobb magyar munkaerővel magyar anyagot

dolgoztassak fel és ez által több MAGYAR ÁRUT hozzak forgalomba.

Felhívom tehát a helybeli és környékbeli szabómestereket, hogy raktári munka átvétele iránt nálam jelentkezzenek. Mértékszerűen osztályomat a nyár folyamán egy külön magyar osztállyal nagyobbítom, miáltal módomban lesz t. vevőim igényeit minden irányban teljesen kielégíteni.

Ezen célok végrehajtása áldozatot követelnek tőlem, de bízom a hazafias közönség szíves támogatásában, mert hazafias elhatározásom csak úgy járhat sikerrel, ha a magyar gyártmányra állandó magyar vevőközönség is van.

Kitűnő tisztelettel:

Katz Herman

Debrecen, Piac-utca 43.

MATILD

crém, arckenőcs, szappan, hajfestő (restorer)

Szépítőszerek

minden bőrszűnyaságot levesznek az arcról.

Szeplőt, májfoltot, vimeblit, arcpirosságot, a ráncokat kisimítja, a bőrt bársony puhává, üdévővé változtatja. Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kibúvó nélkül visszaadom.

KUN ISTVÁN gyógyszerész

vegyi és kosmetikai készítmények műlaboratoriuma „Laboratoire cosmétique Matilde”. Alapítottát a hasonló nevű párizsi laboratorium, mintájára 1895-ben Budapesten.

Hajduszóváton, Debrecen mellett, Kossuth-u.

Direct hozzáim intézet 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Helyben kapható: Tóth Béla gyógyszerészárhában.

Tavaszi idényre

Costüm és ruha Szövetek

BLUZ KELMÉK

a legújabbak nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

TEA VAJ

naponta friss küldemény érkezik. — A Gégényi Tejszövetkezet kizárólagos eladása. — Kapható nagyban és kicsinyben 5438

KERTÉSZ SÁNDOR

fűszer és csomagekereskedésében

Kossuth-u. 17., a színházzal szemben.

Telefonszám 288.

A közelgő

isz. husvéti ünnepekre

üveg, porcellán, zománczott edényeket és mindenféle evő-
eszközöket ajánl

Kaszanyitzky Endre

Debrecen, Piac-u. 57.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb figyelemmel teljesít.

Dégenfeld-tér I. szám.

Legnagyobb Élesztő Raktár

Naponta kétszer érkezik friss küldemény.

Legjobb rétes lisztok, darált mák, szép világos tisztított mazsola 1 kg. 48 kr.
Rozs, kétszeres és pítillt buza kenyér lisztok olcsóbb mint bárhol.

Tisztelettel: 5439

Rósenthal Jenő cégvezető,

Dégenfeldtér I. szám.

Debreceni Hentes Társulat házában.

Szabadalmazott új találmány!

Cserépfedelek javítás költségeinek a megtakarítása!

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043—905. sz. alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé valik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség előirányzattal szívesen szolgál

KISS IGNÁC,
bádogos mester. Piac-utca 34.

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bebizonyult egészségi

SARG-főle

Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tisztítóanyagot nem viszi le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-főle Kaladont, mely az egyedüli kitünő fogtisztító szer.

ANGYAL DROGUERIA

Megnyitási jelentése!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Piac-utca 42. sz. Lamprecht palotában**

Gyógyárú (Drogueria)

üzletet nyitottam, hol

dusan felszerelt raktárt tartok:

Vegyszerekből. Higiénikus készletekből. Betegápolási cikkekből. Összes bel és külföldi különlegességekből.

Legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol Rumok, Teák, angol és francia illatszerek.

Szappanok, Ajk-arcfestékek, Arc krémek, Essentfák, gazdasági cikkek, gyógyszappanok, gummi különlegességek

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel:

Rácz Herman.

'Angyal' drogueria, Piac-utca 42., a Hungária kávéházzal szemben.

Eladó föld.

Halápon a köves-ut mentén, 18 kilométernél legjobb minőségű buza-és árpatermő föld 52 magyar hold, tanya-épületekkel előnyös feltételek mellett eladó.

Értekezhetni:

Korondi Sándor urral,
Piac-utca 28. sz. Gépraktár.

Az uri közönség szíves figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. uri közönség b. tudomására hozni, hogy a tavaszi idényre megérkeztek a legfinomabb angol és belöldi gyártmányú igen izléses mintájú

férfi divat szöveteim

melyekből a legmagasabb igényeknek is megfelelő s a legutolsó divat szerint ruhákat **gyorsan, jutányos áron és pontosan készítek.** Ugyisintén **katonai és mindennemű egyenruhákat is.**

Kérve a nagyérdemű uri közönség becses pártfogását s maradtam kiváló tisztelettel

KISZEL SÁNDOR,
katona és polgári szabó, Kossuth-utca 19., a színházzal szemben.

Kert tulajdonosoknak!

Virág kedvelőknek!

Árvaoska tövek száza	3 kor.
Nefeletjs tövek száza	3 kor.
Százszorszép tövek száza	3 kor.
Kerti szegfű évelő díszfajok száza	10 kor.
Dísz Canna gumók névvel 10 drb	3-60
Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb	5 kor
Dísz Caotus gyögyikék Geor ginák 10 drb	3-60
Dísz Caotus gyögyikék Geor ginák Újdonságok 10 drb	5 kor.
Iris lilium 25 fajban remek tájak 25 drb	4 kor.
Tuba rózsák teljes fajok 10 drb	1-60
Gladiolus hagymák 100 drb	8 kor.
Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb	3 kor.
Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb	10 kor.
Nemes futórózsák erős példányok 1 drb	80 fill
Pelargonium sok fajban 10 drb	3-20

Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen.

Megrendelhető

Kontsek Géza
kertészetéből, Kossuth-utca.

Legmegbízhatóbb husvéti

hegyi és kerti, valódi hegy-aljai és palesztinai

BOROK,

5434 valamint mindenféle

pálinkák és fűszerek, valódi borecet, kókusz zsír, kóser szappan

legolcsóbb árban beszerezhető

Tannenbaum E. D. üzletben Halvan-u. 31.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 irrafoár, 6 fillér.

Levelkeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

NYITÁL, csinos nő óhajt ismeretséget kötni idősebb úri emberrel, ki azonnal tíz forinttal segítené. Levél „Fájdalomfü“ címen kiadóra küldendő.

Ajánlat.

FÖTÉR közelében 3 utcai szoba előszobával esetleg butorozva is kiadó. Cím a kiadóban. 5725.

KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktárral és pincével kiadó 1906 május havától kezdve. 5724

CSAPÓ-UTCÁN 88. sz. alatt egy nagyobb bolt-helyiség, egy 3 szobás és egy 2 szobás lakás üzlettel vagy anélkül jutányos áron kiadó. 5715

KÉT ÜZLET kiadó a város legforgalmasabb Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejövételénél. 22. sz. Május 1-től. 5675

MEGNYILT az új butor raktár Hatvan-utca 2. szám alatt. Kaiser Salamon heti vagy hav részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kaphatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárak, férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág- és asztalterítők, férfi és női divatkelmék stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletekben. Készpénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.

KIADÓ nyaraló és szőlőskert. Értekezhetni Dorogán és Somossy cégnél. 5474

KIFESELT női haját veszek! HAJFONATOK: női parókák, krepek, frizettek jutányosan kapható Bocza Ferenc fodrásznál Hatvan-utca 2 sz. 4920

KIADÓ egész ház kerttel, jövizű kúttal, úri lakással, mely áll 4 szoba, előszoba, zárt és nyitott veranda, fürdőszoba, mosókonyha és megfelelő mellékhelyiségekből. Cím a kiadóban. 5731

KIADÓ két bolt jóforgalmu helyen, lakással, fűgés udvarral, ugyanott fűszer és vegyes kereskedéshez s italméréshez használható berendezés áruval, vagy a nélkül és egy hordó kávézsa összesen vagy egyenként is eladó. Cím a kiadóban. 5729

FÉRFI divat cikkeinket teljesen kiárusítjuk, miért is féláron kaphat mindenki kalapot, nyakkendőt, inget, gallért és kszelót. Férfi kalapok 90 krtól, nyakkendők 15 krtól, ingek 65 krtól, gallérok 10 krtól, kszelők 18 krtól (jobb Miklósné és Társa cégnél Piac-utca 26. (nagytrafik mellett). 5713

AMERIKÁBA szóló utleveleket megszerez Nagy Lajos irodája Debrecen Csapó-u. 15. sz. 5444

Kereslet.

JÓ karban levő kerékpárt megvételre keresek. Török Balint-u. 5 sz. 5716

MINDENES leány cselédet, ki úri háznál lakott keresek. Cím a kiadóban. 5500

EGY tisztoséges, ügyes leány vagy asszony jó bizonyítvánnyal hentesüzletbe mint áruló, keresek. Kócióképes legyen. Vidéki előnyben részesül. Csapó-u. 68. 5728

MERLEGGÉPES könyvelő kerestetik azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 5738

Eladás.

TEGLÁSKERT II. járás 32. sz. a. 30 mázsa takarmányrépa eladó. Értekezhetni ugyanott. 5722

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló elegans, tágas terrasszal, borpincével, virágos kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcsfákkal eladó. Cím a kiadóban. 5249

SCUTTLEWORTH HATOS gőzcséplő készlet csépléssel halálesett miatt eladó, Cím a kiadóban. 5559

A POSTAKERTBEN, a kefégyár szomszédságában 1200 négyszögöl föld, gyümölcsfákkal s lakóházzal (2 szoba, konyha) eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. sz. 5465

A VARGAKERTBEN, közel a vasúthoz, hat házhely, 300 ölenként kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. 5464

BESZÉLŐGÉP plattokkal jutányosan eladó. Uj-Móricz-telep 64. sz. Fábán Ede. 5730

KANDIA-UTCA 7. sz. ház olosóért eladó. 2 úri lakás, gáz, jó víz. Értekezhetni Cegléd-utca 11. sz. 5712

BOLDOGKERTBEN 2 nyilas szőlő I. járás 48. sz. eladó 1650 forintért, 600 ft teherrel. Jó szőlő szép gyümölcsfákkal, jó lakóház. Értekezhetni Homokkert II. jár. a csósszal. 5727

PACSIRTA-utca 46. sz. ház olosón eladó. Értekezhetni Batthyányi-u. 10, ügyvédi irodában. 5735

1 HOLD 200 négyszögöl föld az Ondódon eladó. Értekezhetni Teleki-u. 9. sz. 5734

A Köntöskert mellett

két vasúti megállóval, a vásártér szomszédságában mintegy

15 hold kitűnő fajszőlő

részben gyümölcsösfával beültetve, részben kerti művelésre való szántóföld, udvar és házzal parcellázva vagy egészben

eladó.

Ertekezhetni a tulajdonossal Miklós-u. 51. Esetleg ugyanott Juhász Gyula megbízottal.

Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

női ruha és costüm kelmék

hozzávaló legújabb diszek.

Bluz selymek, divatos gyapju delének gyönyörű választékban.

Fekete gyászkelmekből

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

Debrecen,

divat, vászon és szőnyegáruháza

Az új tavaszi

Ruha és kosztüm

szövetek

és Bluzselymek

megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

Bosznay J. és Társa

női divatáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Valódi angol

bőrfuteil kanapé

és minden e szakmához tartozó munkát a legolcsóbban és tartós kivitelben

Köhler Lajos, kárpitos

Fötér 40. sz. Hungária kávéházzal szemben. 2286

Valódi bőrbutor festést, javítást elvállalom. — Rajzal, mintákkal szolgálhatok.

DEBRECZENNEK

legkedveltebb és leglátogatottabb **rőfős és női divat áruháza.**

Főtulaj: Piac-utca 24. szám. Kistemp-mal szemben. Fehérló szálloda mellett.

Fiókhizlet: Maradék Áruház Piac-utca 19. szám. — Bika szálloda mellett.

N Á L L A M :

lehet egyedül a legdivatosabb Costüm ruhára való női ruha szöveteket, blusra való kockás és csíkos szövet és francia delaineiket **legolcsóbban** beszerezni. Osipkék, betétek, apliciók, selyem tross zsinórok és mindennemű rövid-árúk igen nagy választékban vannak.

Újdonságok naponta érkeznek.

VARRÓNÓK: ruhaszövetért menyasszonyi kelengyéért hozzám küldjék a vevőjüket.

Kiváló tisztelettel:

Lőwy F.